西北工业大学航天学院党委

2023年12月党支部学习指南

1. 习近平在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上的讲话

坚守初心 团结合作

携手共促亚太高质量增长

——在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上的讲话

(2023年11月17日,旧金山)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拜登总统,

各位同事:

很高兴同大家相聚在美丽的旧金山。这是亚太经合组织领导人第三十次聚首,具有特殊重要意义。感谢拜登总统和美国政府为这次会议作出的 周到安排。

亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来,始终走在全球开放发展的前沿,有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动,创造了举世瞩目的"亚太奇迹"。

当前,世界百年变局加速演进,世界经济面临多种风险挑战,作为全球增长引擎,亚太肩负更大的时代责任。作为亚太地区领导人,我们都要深入思考,要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?如何打造亚太发展的下一个"黄金三十年"?在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用?

中国古人说:"道之所在,虽千万人吾往矣。"我们应该秉持亚太合作

初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战,全面落实布特拉加亚愿景,建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。在此,我愿提出几点建议。

第一,坚持创新驱动。创新是发展的强大动力。我们要顺应科技发展趋势,以更加积极姿态推动科技交流合作,携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。要加速数字化转型,缩小数字鸿沟,加快落实《亚太经合组织互联网和数字经济路线图》,支持大数据、云计算、人工智能、量子计算等新技术应用,不断塑造亚太发展新动能新优势。

中国坚持创新驱动发展战略,协同推进数字产业化、产业数字化,提出了亚太经合组织数字乡村建设、企业数字身份、利用数字技术促进绿色低碳转型等倡议,更好为亚太发展赋能。

第二,坚持开放导向。亚太发展的经验告诉我们,开放则兴,封闭则衰。我们要维护自由开放的贸易投资,支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通,反对将经贸问题政治化、武器化、泛安全化。要坚定不移推进区域经济一体化,加快推进亚太自由贸易区进程,全面落实《亚太经合组织互联互通蓝图》,共享区域开放发展机遇。

近期,中国成功举办第三届"一带一路"国际合作高峰论坛,为促进全球互联互通、构建开放型世界经济注入新动力。中国坚持高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》,主动对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》高标准经贸规则,积极推动加入两个协定进程,同各方共绘开放发展新图景。

第三,坚持绿色发展。面对气候变化、自然灾害等日益严峻的挑战, 我们要坚持人与自然和谐共生,加快推动发展方式绿色低碳转型,协同推 进降碳、减污、扩绿、增长,落实好《生物循环绿色经济曼谷目标》,厚植 亚太增长的绿色底色。

中国坚持走生态优先、绿色发展之路,积极稳妥推进碳达峰碳中和,加快发展方式绿色转型。我们提出亚太经合组织绿色农业、可持续城市、能源低碳转型、海洋污染防治等合作倡议,推动共建清洁美丽的亚太。

第四,坚持普惠共享。当前,全球发展事业面临严峻挑战,发展鸿沟加剧。我多次讲,大家一起发展才是真发展。我们要全面落实联合国 2030 年可持续发展议程,推动发展问题重回国际议程中心位置,深化发展战略对接,共同解决全球发展赤字。欢迎各方积极参与全球发展倡议,深化减贫、粮食安全、工业化、发展筹资等领域合作,构建全球发展共同体,让各国人民共享现代化建设成果。中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作,共同做大亚太发展蛋糕。

各位同事!

中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国坚持走和平发展道路,发展的根本目的是让中国人民过上好日子,不是要取代谁。今年是中国改革开放 45 周年,我们将坚持高质量发展,推进高水平对外开放,以中国式现代化为推动实现世界各国的现代化提供新机遇。我愿同各位同事一道努力,推动亚太合作取得更多丰硕成果,共同打造亚太下一个"黄金三十年"!

谢谢大家。

(来源:新华网 2023-11-18)

2. 中共中央政治局召开会议 审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京 11 月 27 日电 中共中央政治局 11 月 27 日召开会议,审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,长江经济带发展战略是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。战略实施以来,思想认识、生态环境、发展方式、区域融合、改革开放等方面发生了重大变化,发展质量稳步提升,发展态势日趋向好。

会议强调,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发,在高水平保护上下更大功夫,守住管住生态红线,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。要坚持把科技创新作为主动力,积极开辟发展新领域新赛道,加强区域创新链融合,大力推动产业链供应链现代化。要统筹抓好沿江产业布局和转移,更好联通国内国际两个市场、用好两种资源,提升国内大循环内生动力和可靠性,增强对国际循环的吸引力、推动力。要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享,提升区域交通一体化水平,深化要素市场化改革,促进区域协调发展。要统筹好发展和安全,维护国家重要产业链供应链安全稳定,提升流域防灾减灾能力,以一域之稳为全局之安作出贡献。要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制,加强统筹协调和督促检查,加大政策支持力度,在重点领域推动一批重大改革。沿江省市各

级党委和政府要切实履行主体责任,强化工作落实,步步为营、扎实推进、 久久为功,推动长江经济带高质量发展不断取得新进展。

会议指出,《中国共产党领导外事工作条例》对党领导外事工作作出规定,把党长期以来领导外事工作的思路理念、体制机制和成功实践转化为制度成果,对于确保党中央对外大政方针和战略部署得到有力贯彻执行具有重要意义。

会议强调,要进一步加强党中央对外事工作的集中统一领导。要加快 形成系统完备的涉外法律法规体系,不断提升外事工作的制度化、规范化、 科学化水平。要深刻认识新征程上党的外事工作使命任务,把习近平外交 思想贯彻落实到外事工作全过程各方面,为推进强国建设、民族复兴伟业 创造有利条件,为维护世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出更 大贡献。

会议还研究了其他事项。

(来源:新华网 2023-11-27)

3. 习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调 坚定维护宪法权威和尊严推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

新华社北京 12 月 4 日电 在第十个国家宪法日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来,党加强对宪法工作的全面领导,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践,推动我国宪法制度建设

和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调,新征程上,要坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想,坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力,在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

全国人大常委会办公厅 4 日会同中央宣传部、司法部在北京举行"弘扬宪法精神,加强宪法实施,为强国建设、民族复兴提供宪法保障"座谈会。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话。

赵乐际在讲话中强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面推进宪法实施和宣传 教育工作,充分发挥国家根本法的优势和功效。

赵乐际指出,党的十八大以来,习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章,作出一系列重要指示,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论,为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根

本的要求,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,做到"两个维护",保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法,牢牢把握中国式现代化的本质要求,以宪法凝聚共识,汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量,全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调,新征程上,要深入学习贯彻中国特色社会主义宪法理论,不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系,完善宪法相关规定实施机制,完善宪法监督制度,用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事,弘扬宪法精神,加强宪法理论研究,使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大宪法和法律委员会、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。

全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会负责同志,中央和国家机关有关部门负责同志,在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

(来源:新华网 2023-12-04)

4. 国家宪法日, 重温习近平总书记重要论述

国家宪法日 重温习近平总书记 重要论述 今年的12月4日是第十个国家宪法日。 宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推动宪法完善和发展,坚定维护宪法尊严和权威,把宪法实施提高到一个新的水平。让我们一起重温习近平总书记关于宪法的重要论述,增强宪法意识、弘扬宪法精神——

宪法是国家的根本法

宪法是治国安邦的总章程,是我们党治 国理政的根本法律依据,是国家政治和 社会生活的最高法律规范。

> ——2023年12月,在第十个国家宪法日之际 作出的重要指示

堅持依法治国首先要堅持依宪治国, 堅 持依法执政首先要堅持依宪执政, 堅持 宪法确定的中国共产党领导地位不动 摇, 堅持宪法确定的人民民主专政的国 体和人民代表大会制度的政体不动摇。

> ——2022年10月16日,在中国共产党 第二十次全国代表大会上的报告

我国宪法实现了党的主张和人民意志的 高度统一, 具有显著优势、坚实基础、 强大生命力。宪法是国家根本法, 是国 家各种制度和法律法规的总依据。

——2018年2月24日,在中共十九届中央政治局 第四次集体学习时的讲话

维护宪法权威,就是维护党和人民共同 意志的权威。捍卫宪法尊严,就是捍卫 党和人民共同意志的尊严。保证宪法实 施,就是保证人民根本利益的实现。只 要我们切实尊重和有效实施宪法,人民 当家作主就有保证,党和国家事业就能 顺利发展。反之,如果宪法受到漠视、 削弱甚至破坏,人民权利和自由就无法 保证,党和国家事业就会遭受挫折。

—2012年12月4日,在首都各界纪念现行宪法 公布施行30周年大会上的重要讲话

发挥宪法在治国理政中的重要作用

新征程上,要坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴作业提供坚实保障。

——2023年12月,在第十个国家宪法日之际 作出的重要指示

提高党依宪治国、依宪执政能力,必须 把宪法实施贯彻到统筹推进"五位一 体"总体布局、协调推进"四个全面" 战略布局的全部实践中,贯彻到改革发 展稳定、内政外交国防、治党治国治军 各领域各方面,全面推进国家各方面工 作法治化。

——2022年12月19日,纪念现行宪法公布施行 40周年的署名文章

党领导人民制定和完善宪法,就是要发挥宪法在治国理政中的重要作用。要用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施,加强宪法监督,维护宪法尊严,把实施宪法提高到新水平。

——2018年12月,在第五个国家宪法日之际 作出的重要指示

弘扬宪法精神维护宪法尊严

要加强宪法理论研究和宣传教育,堅持 知识普及、理论刚释、观念引导全面发 力,在全社会大力弘扬宪法精神、社会 主义法治精神,推动宪法实施成为全体 人民的自觉行动。

> ——2023年12月,在第十个国家宪法日之际 作出的重要指示

党领导人民制定宪法法律,领导人民实施宪法法律,党自身要在宪法法律范围内活动。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织,都必须以宪法为根本的活动准则,都负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。

——2020年11月16日,在中央全面依法治国工作

抓好宪法宣传贯彻工作是党和国家政治 生活中的一件大事。要在全社会深入开 展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维 护宪法、运用宪法宣传教育活动,弘扬 宪法精神, 让宪法家喻户晓、深入人心。

——2018年8月24日,在中央全面依法治国委员 会第一次会议上的重要讲话



(来源:新华社 2023-12-04)